深化靈命的 聖經基礎 程國儀

教會歷史上有各種靈修傳統,各有不同的著重 點,而他們共通的地方,就是目標都指向耶穌基 督,因為「神本性一切的豐盛,都有形有體的居 住在基督裏面;你們在祂裏面也得了豐盛。」(西 二9-10)主耶穌在登山變像時,向門徒顯出了祂神 聖的榮耀(可九2;太十七2;路九29)。聖經描述祂 「變」所用的那一個字,是指身體完全地轉變。保 羅曾在三段經文中使用了同一個字根的字,來形容 靈命深化的成長,就是生命經過深切地改變,在思 想、行為、感情、品格上都煥然全新,活像耶穌。

保羅在羅馬書中說:「不要效法這個世界,只 要心意更新而變化,叫你們察驗何為神的善良、純 全、可喜悦的旨意。」(羅十二2)這種的靈命變化的 性質,是從世界生活的價值標準,轉化為基督的形 像。司徒德(John Stott)說:「這裏看見基督徒德行 生活改變的階段:首先我們的思想被神的話語和聖 靈更新,然後我們能夠分辨和渴想神的旨意;結果 我們的生命在不斷地轉化中成長。」這種靈命塑造 的過程,使用很多對聖經默想、反省、和想像的操 練,例如依內爵(Ignatius)的默觀方法,目的是尋找 神的心意,得以深化靈命。

保羅在哥林多前書三章18節指出三個重要的真 理:「我們眾人既然敞著臉得以看見主的榮光,好 像從鏡子裏返照,就變成主的形狀,榮上加榮,如 同從主的靈變成的。」,就是:第一,我們經歷神 的榮耀帶來靈命的深化;第二,這種靈命深化的目 的,是使我們轉變成耶穌的形象,從(第一世紀)銅 鏡中模糊的影子,逐漸光明耀亮起來;第三,這種 深化的過程是逐漸地成長,一步步地提昇。保羅在 此說明了深化靈命的目的和過程。

而保羅在加拉太書四章19節中再進一步解釋深 化靈命:「我小子啊,我為你們再受生產之苦,直 等到基督成形在你們心裏。」我們的靈命需要從一 種形狀,重塑、模造、改變、轉化成為別一種模 樣,就是基督的形象。新約學者馮蔭坤進一步解釋 這節經文說:「雖然這比喻在字面上是說基督在信 徒身上成形,但就其真正的意義而言,則應把它倒 過來說直到信徒取了基督的形象; 意即信徒接受基 督按自己的形象在他們身上塑造之工,在生命的每 一方面皆順從基督的管理,以致他們反映基督的形 象、基督的品格,讓基督的榮美在他們身上彰顯出 來。」在保羅其他的寫作中,也教導信徒是「在基 督裏」,而「基督也在信徒裏」(羅八10;林前一 30;林後五17;西一27)。深化靈命的過程就這樣 實現在信徒每天的生活中。

然而,深化靈命的推動力從哪裏來呢? 祇有一種來源:愛神,從神愛而來的恩典。

我們惟有被神的愛緊緊地抓住,才能開始走上 永生的第一步。「我們愛,因為神先愛我們」「神 爱世人,甚至將他的獨生子賜給他們,叫一切信 他的,不致滅亡,反得永生。」(約壹四19;約三 16)。因為我們經歷了神在基督裏愛我們的真實,就 可以每天行在神愛的恩典中,渴望明白祂的心意, 努力遵從祂的話話,更新我們的思想、行為、感 情、品格,活出耶穌。

[我們以後會循著思想、行為、感情、品格四 方面,繼續探討深化靈命。〕

(作者為大使命中心美國事工發展主任)